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111 年公務人員普通考試試題 
類 科：統計 
科 目：統計學概要 吳迪老師解題 
 

一、關於事件 A、B、C，已知 P(A∩B)=0.24，P(A∩B|𝐶̅)=0.2，P(C)=0.6，𝐶̅表 C 的補集。求

P(A∩B∩C)。求 P(A∩B∩C)。(15 分) 
【解題關鍵】 

1.《考題難易》★ 

2.《破題關鍵》考古典機率,條件機率,乘法原理,基本題 

【擬答】 

P(A∩B∩C) =P(A∩B)-P(A∩B∩𝐶̅)= P(A∩B)-P(𝐶̅) P(A∩B∩)|𝐶̅) 
=0.25-0.4×0.2=0.16 

 
二、三種遺傳型態 A、B、C 在某基因模式下，出線機率分別為 θ/6、θ/3、(1-θ/2)，研究者收集

120 位受測者，A、B、C 人數分別為 10、25、85 人。（每小題 10 分，共 20 分） 
求 θ之最大概似估計。 
請問在 α=0.05 下，檢定該模式是否合適？ 

【解題關鍵】 

1.《考題難易》★★★ 

2.《破題關鍵》考三項分配的最大概似估計式及卡方適合度檢定,常見的考古題,做答時要細心 

【擬答】 

 𝐿ሺ𝜃ሻ = ෑ𝑓൫𝑥௜；𝜃൯௡
௜ୀଵ  

= 120!10! 25! 85! ൬𝜃6൰ଵ଴ ൬𝜃3൰ଶହ ൬1 − 𝜃2൰଼ହ = 120!10! 25! 85! × ൬16൰ଵ଴ ൬13൰ଶହ ൬12൰଼ହ 𝜃ଷହ(2 − 𝜃)଼ହ ⇒ ℓ௡𝐿(𝜃) = ℓ௡ ቈ 120!10! 25! 85! × ൬16൰ଵ଴ ൬13൰ଶହ ൬12൰଼ହ቉ + 35ℓ௡𝜃 + 85ℓ௡(2 − 𝜃) ⟹ 𝜕ℓ௡𝐿(𝜃)𝜕𝜃 = 35𝜃 − 852 − 𝜃 = 70 − 120𝑄𝜃(2 − 𝜃) = 0 ⟹ 70 − 120𝜃 = 0 ⟹ 𝜃 = 712 

且 డమℓ೙௅(ఏ)డఏమ ቚఏୀ ళభమ < 0 ∴ 𝜃的𝑀𝐿𝐸為 712 

 

 A B C 
Oi 10 25 85 

Pi 
772 

736 
1724 

ei 11.67 23.33 85 
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ቊ 𝐻଴:該模式適合𝐻ଵ:該模式不適合
 

α=0.05 
拒絕域𝐶 = ሼ𝜒ଶ|𝜒ଶ > 𝜒଴.଴ହଶ (2) = 5.99147ሽ 
檢定統計量 𝜒ଶ = ෍ (𝑂௜ − 𝑒௜)ଶ𝑒௜ = (10 − 11.67)ଶ11.67 + (25 − 23.33)ଶ23.33 + (85 − 85)ଶ85  = 0.3585 ∉ 𝐶 ⟹ 𝑛𝑜𝑡𝑅𝑒𝐻𝑜 
結論：沒有證據顯示該模式不適合 

 

三、八位受試者接受某降膽固醇藥物，接受前先測量一次，接受後再測量一次，結果如下表。下

降表示該藥物有效果。請以符號檢定（Sign test）在 α=0.05 顯著水準下檢定 H1：藥物對降膽

固醇有效果。（20 分） 
受試者 1 2 3 4 5 6 7 8 

前 51 48 52 62 64 51 55 60 

後 46 45 53 48 57 55 42 50 

 

【解題關鍵】 

1.《考題難易》★★ 

2.《破題關鍵》無母數中的符號檢定為這幾年常見的考題,應可拿分 

【擬答】 ൜𝐻଴: ηଵ ≤ ηଶ𝐻ଵ: ηଵ > ηଶ 

受試者 1 2 3 4 5 6 7 8 
前 X 51 48 52 62 64 51 55 60 
後 Y 46 45 53 48 57 55 42 50 
D=X-Y + + - + + - + + 

α=0.05 
D(+)=6 ，D(-)=2 
S=min{D(+)，D(-)}=2 𝑃 −Ｖ𝑎𝑙𝑢𝑒 = 𝑃(𝑥 ≤ 𝑠) = 𝑃(𝑥 ≤ 2) = ෍𝐶௫଼ (12)଼ = 0.1445ଶ

௫ୀ଴  

因為 P-Value=0.1445>0.05=α⇒notReHo 
結論：沒有證據顯示藥物對降膽固醇有效果 
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四、教育當局想測試 A、B 兩區學童數學程度是否相同，A 區 250 位學童受測，及格比率 0.40，
B 區 200 位學童受測，及格比率 0.37。請以 α=0.01 顯著水準下檢定兩區學童數學測試及革之

比例是否相同？（25 分） 
【解題關鍵】 

1.《考題難易》★ 

2.《破題關鍵》兩獨立母體比例的檢定,基本題 

【擬答】 

設 P1 為 A 區及格比例 
P2 為 B 區及格比例 ൜𝐻଴:𝑃ଵ = 𝑃ଶ𝐻ଵ:𝑃ଵ ≠ 𝑃ଶ 𝑃෠ଵ = 0.4   𝑃෠ଶ = 0.37，合併比例𝑃෠ = ଶହ଴×଴.ସାଶ଴଴×଴.ଷ଻ଶହ଴ାଶ଴଴ = 0.39 

因為大樣本，利用 Z 檢定 𝛼 = 0.01 
拒絕域𝐶 = ൛𝑍|𝑍 > 2.575 或𝑍 < −2.575ൟ 
檢定統計量 𝑍 = ൫𝑃෠ଵ − 𝑃෠ଶ൯ − (𝑃ଵ − 𝑃ଶ)ඨ𝑃෠(1 − 𝑃෠)𝑛ଵ + 𝑃෠(1 − 𝑃෠)𝑛ଶ = (0.4 − 0.37) − 0ට0.39 × 0.61250 + 0.39 × 0.61200 = 0.648 ∉ 𝐶 ⟹ 𝑛𝑜𝑡𝑅𝑒𝐻𝑜 

結論：沒有證據顯示兩區學童數學測試及格之比例不同 

 
五、反應變數Ｙ在三組（以類別變數 X=1,2,3 表示）中的母體平均為 u1、u2、u3。為比較此三平

均之差異，會將 X 轉成 2 個虛擬變數 x1、x2，然後配適迴歸模式 Y=β0+β1x1+β2x2+ε。假設三組

樣本數相同。 
若虛擬變數（x1, x2）的設定為： 
X=1 時，x1=1，x2=0 
X=2 時，x1=0，x2=1 
X=3 時，x1=0，x2=0 
結果顯示：β1 顯著大於 0 而 β2 顯著小於 0。請依此比較 u1、u2、u3 的大小。（20 分） 
【解題關鍵】 

1.《考題難易》★★ 

2.《破題關鍵》考多元迴歸分析中的啞變數,比較平均數的大小,對統計類組的考生應可拿分 

【擬答】 

𝑥ଵ = 0, 𝑥ଶ = 0代入得𝑌 = 𝛽଴ = 𝜇ଷ 
𝑥ଵ = 1, 𝑥ଶ = 0代入得𝑌 = 𝛽଴ + 𝛽ଵ = 𝜇ଵ ⟹ 𝜇ଷ + 𝛽ଵ = 𝜇ଵ ⟹ 𝛽ଵ = 𝜇ଵ − 𝜇ଷ > 0 ⟹ 𝜇ଵ > 𝜇ଷ 
𝑥ଵ = 0, 𝑥ଶ = 1代入得 Y= 𝛽଴ + 𝐵ଶ = 𝜇ଶ ⟹ 𝜇ଷ + 𝛽ଶ = 𝜇ଶ ⟹ 𝛽ଶ = 𝜇ଶ − 𝜇ଷ < 0 ⟹ 𝜇ଷ > 𝜇ଶ 
由可得𝜇ଵ > 𝜇ଷ > 𝜇ଶ 
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